
令和７年度

適 性 検 査 Ⅱ
（１０時３５分～１１時２５分＜５０分＞）

川口市立高等学校附属中学校

注　意

１　指示があるまで、問題用紙を開いてはいけません。

２　解答用紙は１枚で、問題用紙にはさんであります。

３　答えはすべて解答用紙の決められたところに、はっきりと書きましょう。

４　問題は１から３まであり、表紙を除いて 17ページです。

５　印刷のはっきりしないところは、手をあげて係の先生に聞きましょう。

６　受検番号を問題用紙と解答用紙の決められたらんに記入しましょう。

受検番号
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ー1ー

　　�　秩
ちち

父
ぶ

の雲海について、みどりさんとしんごさんと先生は、次のような会話をしています。あと
の問いに答えましょう。

みどり：ட෕のӢւ、ݟてΈたいです。
しんご：Ӣւは、஍表にೱ

㆓
いໄ

ㆌ㇊
がൃ生して、্

からݟԼろしたときに、ໄがӢのւの
Αうに޿がってݟえるݱ৅ですΑͶ。
ໄとӢはͪがう΋のなのですか。

先　生：霧も雲もどちらも無数の小さな水
すい
滴
てき
か

らできていて、ໄは஍表෇ۙに生͡ま
す。ໄがग़ると஍表では、ࢹքがѱ͘
なります。

みどり：Ӣւをݟるためには、Ͳのؒ࣌ଳにߦけ͹Αいのでしょうか。
先　生：Ӣւがݱれたؒ࣌を、̡表１ 、̡r表２ʳの気象庁のؾ৅σーλからߟえてΈましょう。

ఱؾのཝ
㇉㇓
の○は੖れ、˕は͘΋り、˔はӍを表す記号です。ͦして、ʮࢹఔʯとは、

೑؟で෺ମがはっきりとݟえる࠷େのڑ
ㆌ㇇
཭
㇊
のことです。視程が 1.0km 未満の状態

のときに霧と定義され、天気図の記号は⿜ですが、気象データでは≡で表されます。
つまり、天気の欄に≡の記号が示されているときは、雲海が出現しています。11
݄ �೔の೔のग़のࠁ࣌は６６࣌෼です。

しんご：ࢹఔはӢྔのΑうに໨ࢹでଌఆするのですか。
先　生：ட෕にあるແਓ؍ଌॴでは、ࢹఔܭというثػでଌఆします。ඈػߦの҆શにؔΘ

るため、ۭߓなͲでは、໨ࢹで΋ଌఆすることがあります。

問１�　͘΋り΍Ӎの೔の೔தʢޕલ̕ࠒ࣌
㆔㇍
から ԹؾԹが、੖れの೔の೔தのؾまでʣのࠒ࣌�1

Αり্がりに͘いのはなͥですか。かんたんにઆ໌しましょう。

１

【図１】雲海

ʢؾ৅ிϗーϜページを΋とに࡞੒ʣ
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1� 1��� 1��� 7� ��� ੢ೆ੢ ˓ ����
1� 1��7 1��� �� ��� ೆೆ੢ ˓ ����
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�� 1��� 1��� �� 1�1 ੢ೆ੢ ˓ ����
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【表２】秩父（埼玉県）の気象データ
　　　（2022年 11月２日）
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1 ��� 7�7 �� ��� ๺੢ ˓ ����
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1� 1��� 11�� �� 1�1 ೆೆ੢ ˔ ����
1� 1��� 11�7 �� ��� ೆ੢ ˔ ����
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【表１】秩父（埼玉県）の気象データ
　　　（2022年 11月１日）

ʢࣸਅɿീ
㇄
໦
ㆍ
߽
㆟㆐
඙
ㆲ㆓
ʗΞϑϩʣ

ˎN�T�ʜʜ଎さの୯Ґ。１ඵあたりにҠಈするڑ཭ʢNʣのこと。
ˎ੩Ժʜʜ෩がないか、ඇৗにऑいঢ়ଶのこと。
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みどり：雲海はどのようにしてできるのでしょうか。
先　生：【表２】の気象データを見て、何か気づくことはありませんか。
しんご：雲海が出現しているとき、湿

しつ
度
ど
が 100％で、気温と露

ろ
点
てん
温度が同じです。

みどり：あとは、雲海が出現しているとき、湿度が 100％のまま気温が下がり続けています。
先　生：よくデータを読めていますね。【表̏】を見てください。空気は一定の体積にふく

むことができる水蒸気の量が、気温によって決まっています。これを飽
ほう
和
わ
水蒸気量

といいます。たとえば 11℃では、空気１m3 あたり 10.0g まで水蒸気をふくむこ
とができます。11℃で10.0gの水蒸気をふくむ空気について、気温が10℃に下がっ
たらどうなりますか。

しんご：10℃では空気１m3 あたり 9.4g しかふくむことができません。0.6g の水蒸気は
どうなるのでしょうか。

みどり：ふくみきれなくなった 0.6g の水蒸気が小さな水滴になるのですね。
先　生：そのとおりです。空気の温度が下がると、ふくみきれなくなった水蒸気が小さな水

滴になります。その小さな水滴がだんだんと増えていくことで、やがて霧となって
いき雲海ができることになります。

しんご：湿度 100％とはどういうことですか。
先　生：湿度は、飽和水蒸気量に対してどれくらいの水蒸気がふくまれているかの割合を百

分率で示したものです。11℃の空気 1m3͋ͨり 3.0g の水蒸気がふくまれていた
ら湿度 30％、5.0g の水蒸気がふくまれていたら湿度 50％、10.0g の水蒸気がふ
くまれていたら湿度 100％になります。まͨ、࿐఺Թ౓は࿐఺ともいい、࣪౓が
100ˋになるときのԹ౓の͜とです。ͨと͑͹、1m3͋ͨり 1�.1 ̶の水ৠ気が;
͘まれているۭ気の࿐఺は 1�ˆです。

【表̏】େ気தの๞࿨ਫৠ気ྔ

気温
〔℃〕

飽和水蒸気量
〔g/㎥〕

気温
〔℃〕

飽和水蒸気量
〔g/㎥〕

気温
〔℃〕

飽和水蒸気量
〔g/㎥〕

-5 3.4 ４ 6.4 13 11.4
-4 3.7 ５ 6.8 14 12.1
-3 3.9 ６ 7.3 15 12.8
-2 4.2 ７ 7.8 16 13.6
-1 4.5 ８ 8.3 17 14.5
0 4.8 ９ 8.8 18 15.4
1 5.2 10 9.4 19 16.3
2 5.6 11 10.0 20 17.3
３ 5.9 12 10.7 21 18.3

問２�　【表̏】について、次の⑴、⑵に答えましょう。
　　⑴�　【表１】で、11月 1日 22 時の空気について、気温が８℃まで下がったとき、1m3 あ

たり何 gの水蒸気が水滴になりますか。

　　⑵�　気温 15℃で湿度が 100％の空気があります。この空気について、気温が 21℃まで上
がったとき、湿度は何％になりますか。小数第１位を四捨五入して、整数で答えましょう。
ただし、空気中にふくまれる水蒸気の量は変化しないものとします。
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みどり：湿度がߴい空気の΄うが、雲海がൃੜしやすいということでしょうか。
先　生：࣮ݧで֬かめてみましょう。ͨͩし、ۭ気தの水ৠ気が水滴になるͨΊには、ちり

などの小さなつͿがඞཁです。ͦのͨΊ、࣮ݧではちりの୅Θりとなるઢ
ͤΜ
߳
͜͏
のԎ

͚Ήり
Λ

。いましΐ͏࢖

【ݧ࣮】
〔するもの༺࢖〕
ɾϏーΧー　　ɾอྫྷࡎ

㆖ㆂ
　　ɾ෦԰の温度より10℃ߴい温度の水　　ɾઢ߳　　ɾϚον

ɾ温度ܭ　　　ɾ湿度ܭ

〔खॱ〕
ᶃ෦԰の温度と湿度をܭଌする。
ᶄ�ϏーΧー "಺の空気の湿度をߴくするため
に、ϏーΧー"に෦԰の温度より いߴ℃10
温度の水を 50Dm3 入れる。

ᶅϏーΧー"、#にઢ߳のԎを入れる。
ᶆ�【図2】のように、ϏーΧー"、#の上にౚ

㆓ㆈ

らせたอྫྷࡎをஔく。

〔݁Ռ〕
ɾࣨ಺の気温は 15℃、湿度は 33％だった。
ɾϏーΧー"ɿ霧がൃੜした。
ɾϏーΧー#ɿ霧がൃੜしなかった。

���

1��

1��

��

���

1��

1��

��

อྫྷࡎ

" #

【図2】
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問３�　みどりさんとしん͝さんは、雲海のൃੜの৚݅についてௐ΂、ࠓまでのձ࿩や、ձ࿩中の
ྉをもとにして、次のようにまとめました。ᶃʙᶅの̭、̮のうͪ、ਖ਼しいことばの૊みࢿ
合Θせを、あとのΞʙΫから１つબͼ、ه߸で答えましょう。

【ΈͲΓ͞Μͱ͠Μ͝͞Μ͕·ͱΊͨ͜ͱ】

い空気のํが雲海がߴで、霧がൃੜしたのがϏーΧー"であったことから、湿度が【ݧ࣮】
ൃੜしやすい。水蒸気をଟくふくむ空気΄ど、露点がᶃ〔̭ɿߴくなる　̮ɿ௿くなる〕の
で、気温が下がっていったとき、空気中にふくまれる水蒸気が水滴になりやすい。

ʻ雲海がൃੜしやすい৚݅ʼ
ɾ�ൃ ੜしやすい৔ॴɿட෕ຍ

ㆼん
஍
ㆡ
のような、னؒと໷ؒの温度ࠩがେきく、ྫྷ気がたまりやす

い಺཮のຍ஍。
ɾൃੜしやすい時ؒɿਂ໷からૣேにかけて。
ɾલ日のఱ気ɿӍ。
ɾ雲海ができるલの湿度ɿ100％。
ɾ�ਂ ໷からૣேのఱ気と気温の変化ɿఱ気はᶄ〔̭ɿ੖れ　̮ɿӍ〕で、์ࣹྫྷ

㇌ㆂ
٫
ㆌ㇃ㆎ
ʢ஍දか

ら೤が์出されてྫྷえることʣで気温が下がりやすいとき。
ɾ෩଎ɿ෩がऑいこと。
ʻ雲海がফ

し㇇う
໓
㇁つ
する時ࠁʼ

ɾᶅ〔̭ɿ日の出લ　̮ɿ日の出ޙ〕。

Ξ　ᶃɿ̭　ᶄɿ̭　ᶅɿ̭
Π　ᶃɿ̭　ᶄɿ̭　ᶅɿ̮
΢　ᶃɿ̭　ᶄɿ̮　ᶅɿ̭
Τ　ᶃɿ̭　ᶄɿ̮　ᶅɿ̮
Φ　ᶃɿ̮　ᶄɿ̭　ᶅɿ̭
Χ　ᶃɿ̮　ᶄɿ̭　ᶅɿ̮
Ω　ᶃɿ̮　ᶄɿ̮　ᶅɿ̭
Ϋ　ᶃɿ̮　ᶄɿ̮　ᶅɿ̮
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先　生：雲海ができるには෩の৚݅もॏཁです。෩がڧいと、ͤͬか͘できͨ雲海が;きඈ
͹されてしまいます。では、࣍に෩にͭいてߟえてΈましょう。஍ٿの表໘は、཮
஍が໿ �0ˋ、海༸が໿ �0ˋです。஍ٿはଠཅからΤωϧΪーΛड͚ていますが、
཮΍海がଠཅからड͚るΤωϧΪーのେきさは、قઅにΑͬてมԽします。では、
཮と海の͋ͨͨまり΍すさ΍ྫྷ͑΍すさのちがいから、๺൒ٿのՆとౙに͋ͨるق
અには、೔ຊでどの޲きのقઅ෩が;きますか。

みどり：̡ 図̏ʳのΑうに、ؾԹが্がるՆは、཮のԹ度が্がり΍す͘、ւのԹ度が্が
りに͘͘なります。཮であたためられたۭؾは্

㆘㇇ㆄ
ঢ
㆗㇇ㆄ
するため、஍表෇ۙでは、্ঢ

してしまったۭؾをपりから͓͗なΘなけれ͹なりませんͶ。
しんご：ͦうですͶ。ͭまり、̡ 図̐ʳからߟえると、Նは、ւから཮に޲けてೆ౦の෩が

;きますͶ。
みどり：ౙは、๺੢のقઅ෩が;きます。
先　生：ͦのと͓りです。قઅ෩は஍نٿ໛の෩ですが、೔ຊのԊ؛෦に、قઅ෩とಉ͡し

͘Έで、੖れた೔の཮とւのԹ度ࠩにΑり、ہ஍తに;͘෩があります。̡ 図̑ʳ
のΑうに、཮とւのԹ度ࠩでனにւ෩、໷に཮෩が;きます。まとめてւ཮෩とい
います。౦にւ、੢に཮があるԊ؛෦で;͘ւ෩は౦の෩になります。

๺

ೆ

౦੢

๺੢

ೆ੢

๺౦

ೆ౦

【図̐】�ํҐ

ؾۭ

ؾۭ

ؾۭ

ؾۭ

Ն ౙ
Թ度が্がり
΍すい

཮
Թ度がԼがり
΍すい

཮

Թ度が্がり
に͘い

ւ
Թ度がԼがり
に͘い

ւ

【図̏】قઅ෩

ւ෩

ன

Թ度が
্がり
΍すい

཮ Թ度が্がり
に͘い

ւ

໷

཮෩

Թ度が
Լがり
΍すい

཮ Թ度がԼがり
に͘い

ւ

ۭ
ؾ

ۭ
ؾ

ۭ
ؾ

ۭ
ؾ

【図̑】海཮෩
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しんご：霧で視քがѱ͘なると、ඈػߦはඈ΂な͘なりますΑͶ。Ӌ
はͶ
ా
ͩ
は、ட෕ຍ஍のߓۭ

Α͏な಺཮にൺ΂て、海がۙ͘に͋るので霧はできに͘͘、ۭߓΛつ͘るには༗ར
ͩͬͨのではないでしΐ͏か。

みどり：でも、海཮෩がふく空ߓでの、ඈػߦの཭ண཮はݥةだとࢥいます。
先　生：ඈػߦは、قઅ෩や海཮෩をར༻して཭ண཮するのです。
しんご：ඈػߦは、௥い෩にのって཭཮するのですか。
先　生：ٯです。޲かい෩に޲かって཭཮する΄うが୹いڑ཭で཭཮できるのです。たこを

上͛るとき、෩に޲かって૸って上͛ますよね。それと同じように、޲かい෩の΄
うがඈػߦははやく཭཮できます。

みどり：ண཮するときも、޲かい෩に޲かってண཮するのですか。
先　生：そうです。日ຊ֤஍の空ߓの׈

ㆉㆣ
૸
㆝う
࿏
ろ
は、قઅ෩や海཮෩など、աڈの෩޲きの౷ܭ

をもとに࡞られ、෩がふく޲きに޲かって཭ண཮しています。

問 4�　下ઢ෦について、޲かい෩に޲かってண཮する΄うがݶられた௕さの׈૸࿏を࢖う上で҆
શなཧ༝を、ʮڑ཭ʯというݴ༿を࢖いઆ໌しましょう。

�　みどりさんはΠϯターωοτを༻いて空ߓの׈૸࿏についてௐ΂たとこΖ、׈૸࿏にද示され
ている׈૸࿏൪߸は、෩޲きとେきなؔ܎があることをൃ見し、【ࢿྉ１】、【ࢿྉ２】にまとめ
ました。

【ྉ１ࢿ】
〔Ӌా空ߓの׈૸࿏〕
ɾ�【図̒】のように、"から %までの
４つの׈૸࿏があり、෩޲きによっ
て、׈૸࿏や཭ண཮の޲きを࢖い分
けている。
ɾ�【図̓】は 16 ํ位をදしたもので
ある。ྫえば、ʮ๺๺౦ʯは๺と๺
౦のؒ、ʮ੢ೆ੢ʯは੢とೆ੢のؒ
をදしている。
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【図̒】� 【図̓】1�ํҐ
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【ྉ２ࢿ】
〔૸࿏൪߸のදしํ׈〕
ɾԁܗ分度ثを༻ҙし、【図̔】のように 360 ʢ˃0 ʣ˃を๺に、180 を˃ೆに合Θせる。
˞ํ位ه߸にॻいてある๺は、ํ位࣓਑の̣ۃがࢦしている๺である。
ɾ׈�૸࿏の֯度をଌり、֯度の数ࣈを 10で割り、׈૸࿏൪߸ 18/36 のようにදす。40˃
のように、֯度が２けたのときは、04とする。
ɾ�178 の˃ように、֯度の数ࣈを 10で割っても整数にならないときは、֯度の数ࣈの一の
位を四捨五入をして 10で割る。

〔ྫ〕ೆ๺ํ޲の׈૸࿏の৔合
ᶃ　【図̕】のように、360 の˃޲きに཭ண཮するので、˒෦分の׈૸࿏൪߸を 36とする。
ᶄ　【図10】のように、180 の˃޲きに཭ண཮するので、ˎ෦分の׈૸࿏൪߸を 18とする。
ᶅ　【図11】のように、׈૸࿏൪߸ 18/36 とする。

しんご：【図̒】を見ると、Ӌా空ߓの"׈૸࿏と$׈૸࿏は、׈૸࿏൪߸の数ࣈが同じな
ので、ฏߦな׈૸࿏といえますね。

みどり："׈૸࿏と$׈૸࿏に -と 3がついているのは、཭ண཮するඈػߦのਐ޲ํߦに
。૸࿏というҙຯでしょうか׈૸࿏、ӈଆʢ3JgIUʣの׈ଆʢ-FGUʣのࠨ、かって޲

先　生：そのとおりです。
しんご：ଞの空ߓはどうなっているかも気になります。
先　生：【図12】は౦੢ํ޲に׈૸࿏をもつ࡚ٶ空ߓです。׈૸࿏൪߸から、Ӌా空ߓと

。えてみましょうߟの཭ண཮についてߓ空࡚ٶ

【図̔】ԁܗ෼౓ث 【図̕】 【図10】 【図11】
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問 5�　次のจのᶃにあてはまることばを̭、̮から１つબͼ、ه߸で答えましょう。また、ᶄと
ᶅにあてはまる׈૸࿏൪߸をそれͧれॻきましょう。

�　ౙの੖れた日のன、【図12】のように౦੢ํ޲に׈૸࿏をもつ࡚ٶ空ߓからӋా空ߓに޲かっ
てඈػߦが཭཮した。཭཮時、قઅ֎れのあたたかさだったݝ࡚ٶԭではڧい海཮෩がふいてお
り、ᶃ〔̭ɿ海　̮ɿ཮〕に޲かって׈૸࿏൪߸ʢ　ᶄ　ʣから཭཮した。Ӌా空ߓண཮時、ڧ
いقઅ෩がふいており、$׈૸࿏の׈૸࿏൪߸ʢ　ᶅ　ʣにண཮ڐՄが下り、ແࣄண཮すること
ができた。

しんご：日ຊのओな空ߓの׈૸࿏൪߸をௐ΂、【表̐】にまとめてみました。
先　生：׈૸࿏൪߸がΘかれば、その空ߓの׈૸࿏のようすがΘかりますね。

【表̐】日ຊのओͳۭߓの׈૸࿏൪߸（202�年̓月࣌఺Ͱ࢖༻͞Ε͍ͯΔ΋の）

空໊ߓ ߸૸࿏൪׈ 空໊ߓ ߸૸࿏൪׈ 空໊ߓ ߸૸࿏൪׈

੒
ㆪ㇊
ా
㆟
ࡍࠃ
空ߓ

163/34-
16-/343 ಹ

ㆪ
೼
ㆯ
空ߓ 18-/363

183/36- ઋ
㆛ん
୆
ㆠㆂ
空ߓ 12/30

09/27

ؔ੢ࡍࠃ
空ߓ

063/24-
06-/243

େࡍࠃࡕ
空ߓ

14-/323
143/32- ਆ

㆓う
ށ
ㆹ
空ߓ 09/27

෱Ԭ空ߓ 16/34 中෦ࡍࠃ
空ߓ 18/36 ৽ׁ空ߓ 04/22

10/28

৽
しん
ઍ
ㆡ
ࡀ
ㆨ㆛

空ߓ
01-/193
013/19-

ౡࣇࣛ
空ߓ 16/34 ੨৿空ߓ 06/24

問 6�　次の⑴、⑵の問いに答えましょう。
とことばࣈがありますか。数܎૸࿏にද示されている２つの൪߸には、どのようなؔ׈　�⑴　　

を࢖ってઆ໌しましょう。
　　⑵�　次のᶃ、ᶄは、【表̐】のうͪのどの空ߓの׈૸࿏ですか。空໊ߓを答えましょう。

ᶃ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ᶄ

๺ ๺
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ー�ー ー�ー

　　�　�さ͘Βさんは͓฼さんといͬしょにങい෺に͖ߦ、次のような会話をしています。あとの問い
に答えましょう。

͘͞Β：τΠϨοτペーύーにはいろいろなछྨがあるのͶ。いͭ΋ങっているのはͲれかな。
　฼　：̖ࣾがͭ͘っているʮ６ϩーϧ入りɾγϯάϧʯのτΠϨοτペーύーΑ。
͘͞Β：ϩーϧ、γϯάϧってԿのことかな。
　฼　：τΠϨοτペーύーは１ݸ２、ݸ、ʜと਺えるけれͲ、１ϩーϧ、２ϩーϧ、ʜと

΋਺えるのΑ。΄かに΋１ຊ΍１ר
ㆾㆌ
と΋਺えるΘ。ͭまり、τΠϨοτペーύーの

਺えํの୯ҐのҰͭͶ。ϩーϧʢSPMMʣはӳޠで、ʮసがるʯ΍ʮר
ㆾ
͘ʯʮר෺ʯと

いう意ຯなのΑ。
͘͞Β：ͦうか。τΠϨοτペーύーは、紙を͙る͙るとਊ

㆗㇓
にרいている΋のͶ。ͩ から、ϩー

ϧなんͩ。ʮ６ϩーϧ入りʯというのは、１ା
ㆵㆎ㇍
にτΠϨοτペーύーが６ݸ入って

いるってことかな。
　฼　：ͦの௨り。ାに入れてด͡てแ

ㆻㆄ
૷
㆝ㆄ
しているから、１ύοΫということにしましょう。

΄かに΋、１ύοΫにʮ̔ϩーϧ入りʯ΍ʮ1�ϩーϧ入りʯの΋の΋ചられてい
るΘ。

͘͞Β：ʮγϯάϧʯは、Ͳういうことなの。
　฼　：τΠϨοτペーύーには、ʮγϯάϧʯとʮμϒϧʯの２छྨがあるのΑ。ࢲたͪ

のՈではいͭ΋γϯάϧを࢖っているから、μϒϧはݟたことがないかな。μϒϧ
というのは、紙を２枚ॏ
Ͷにしてרいているの
Α。

͘͞Β：ͦうなんͩ。μϒϧの΄
うが紙をॏͶてある෼、
ްΈがあるということ
Ͷ。ͦれに、２枚ॏͶて
あるから、μϒϧの΄う
が紙のྔが２ഒになっていてಘなん͡Όないのかな。

　฼　：Ͳうͩろう。さっき、１ύοΫに入っているϩーϧ਺の࿩をしたΑͶ。̖ ࣾがͭ͘っ
ているτΠϨοτペーύーでは、ಉ͡紙࣭のτΠϨοτペーύーの෺は、ϩーϧ਺
΍、γϯάϧɾμϒϧのछྨにΑらͣ、࣮は、Ͳれをબんで΋੫

㆜ㆂ
ࠐ
㆓
Έ ��� ԁでಉ

͡஋ஈなのΑ。
͘͞Β：γϯάϧΑりμϒϧの΄うが紙のྔがଟいͶ。ϩーϧ਺΋ଟい΄うがͦれͩけ紙の

ྔがଟいん͡Όないのかな。
　฼　：̡ 表１ʳをݟて。̖ࣾがͭ͘っているಉ͡紙࣭のτΠϨοτペーύー１ύοΫにͭ

いて、１ύοΫに入っているϩーϧ਺、τΠϨοτペーύーのछྨ、ͦ して、１ϩー
ϧの紙の௕さをまとめてΈたΘΑ。

【表１】�Ａ社がつくっている同じ紙質のトイレットペーパー１パック（税込み600円）の内容

１ύοΫに入っているϩーϧ਺ τΠϨοτペーύーのछྨ １ϩーϧの紙の௕さ
̖ࣾ੡ᶃ ６ϩーϧ γϯάϧ 1��N
̖ࣾ੡ᶄ ６ϩーϧ μϒϧ ��N
̖ࣾ੡ᶅ 1�ϩーϧ γϯάϧ ��N
̖ࣾ੡ᶆ ４ϩーϧ μϒϧ 　あ　�N
͘͞Β：Ͳれをબんで΋、１ύοΫに入っている紙のྔはಉ͡になっているͶ。ͩから஋ஈ

΋ಉ͡なんͩͶ。

問１�　̡ 表１ʳの̖ࣾ੡ᶆʮ４ϩーϧɾμϒϧʯのτΠϨοτペーύー１ύοΫʢ੫ࠐΈ ���ԁʣ
にͭいて、ۭらん�　あ　�にあてはまる਺を答えましょう。

̎

γϯάϧ μϒϧ
【図１】トイレットペーパーのシングルとダブル
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ー1�ー ー11ー

。えますߟに、̖ࣾとଞのձ̗ࣾࣾがͭ͘っているτΠϨοτペーύーをൺべて࣍　

【表２】̖ࣾ੡ᶃͱ̗ࣾ੡ᶇのτΠϨοτϖーύー１ύοΫの಺༰

̖ࣾ੡ᶃ ̗ࣾ੡ᶇ

１ύοΫに入って
いるϩーϧ਺ ６ϩーϧ 1�ϩーϧ

छྨ γϯάϧ γϯάϧ

１ϩーϧの
紙の௕さ 1��N ��N

１ύοΫの஋ஈ ���ԁʢ੫ࠐΈʣ ���ԁʢ੫ࠐΈʣ

１ύοΫのେきさ

͘͞Β：こっͪには、̗ࣾがͭ͘っているτΠϨοτペーύーがചられているΘ。
　฼　：̗ࣾのτΠϨοτペーύー΋Ұ度࢖ったことがあるけれͲ、̖ࣾ੡ᶃの΄うが紙が

ଟいؾがするΘ。
͘͞Β：ͦうか΋しれないͶ。͓฼さん、ௐべてΈΑうΑ。
　฼　：ͦうͶ。̖ࣾ੡ᶃと̗ࣾ੡ᶇのͪがいをௐべて、ͲͪらがࡁܦతかߟえてΈΑうか。
͘͞Β：τΠϨοτペーύー１ϩーϧのେきさがগしͪがうΈたいͶ。
　฼　：ຊ౰Ͷ。ͮؾかなかったΘ。̗ࣾ੡ᶇのํが

τΠϨοτペーύーの௚ܘが୹いし、紙の෯
ㆯㆰ

΋ͪがうΈたいͶ。
͘͞Β：௚ܘ΍෯というのは、Ͳこの௕さのことを

。っているのݴ
　฼　：̡ 図２ʳで表している෦෼のことΑ。̡ 表２ʳ

からߟえると、̖ࣾ੡ᶃのτΠϨοτペー
ύー１ϩーϧの௚ܘは 11��DN で、̗ࣾ੡
ᶇのτΠϨοτペーύー１ϩーϧの௚ܘは 1���DNͩとΘかるΘͶ。

����DN

11��DN

����DN

����DN

����DN

����DN

෯
ਊਊ
しん

௚ܘ

【図２】
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͘͞Β：ͦういうことͶ。͡Όあ、τΠϨοτペーύーにרかれている紙の෯は、̖ࣾ੡ᶃ
が�　い　�DNで、̗ࣾ੡ᶇが�　う　�DNͩから、෯がͪがうͶ。

　฼　：ͦうすると、２ͭのτΠϨοτペーύーの紙の໘ੵにͪがいがありͦうͶ。
͘͞Β：Θたし΋ͦうࢥったΑ。ࢉܭして１ԁあたりの紙の໘ੵをٻめると、̖ࣾ੡ᶃと̗

ࣾ੡ᶇのͲͪらのτΠϨοτペーύーがࡁܦతかΘかりͦうͶ。

問２　࣍の問いに答えましょう。
ᾇ　ۭらん�ɹいɹ�、�　う　�にあてはまる਺を答えましょう。
ᾈ　̖ࣾ੡ᶃと̗ࣾ੡ᶇのτΠϨοτペーύー１ύοΫをൺべて、１ԁあたりの紙の໘ੵはͲ
ͪらの΄うが໿Կ DN� 入して、੔਺でޒࣺ࢛、い΄うにؙをͭけたうえで޿。いですか޿
答えましょう。

　さらに、τΠϨοτペーύーの紙のרき਺にͭいてߟえます。

͘͞Β：ͭ͘っているձࣾにΑって、τΠϨοτペーύー１ϩーϧのେきさってͪがうんͩ
Ͷ。

　฼　：ͦうͶ。たͩ、ྫえ͹τΠϨοτペーύー１ϩーϧの௕さは �7�� ̼Ҏ্ 1�� ̼
ҎԼとするなͲ、あるఔ度は೔ຊのج४である̨̟̞֨نにΑって決められている
のΑ。

͘͞Β：ਊの௚ܘ΋決まっているのかな。
　฼　：ਊの௚ܘ΋ج४があったとࢥうΘ。ͦれと、ਊのԁपは͓Αͦ 1�DNになるって

聞いたことがあるΘ。
͘͞Β：ͦれがΘかっているならਊの௚ܘをࢉܭできるΑ。ԁपを΋とにߟえれ͹、τΠϨο

τペーύーのਊの௚ܘは໿�　え　�DNͩΑ。
　฼　：さ͘らはຊ౰にࢉܭがಘ意Ͷ。ਊの௚ܘがΘかるってことは、紙のްさ΋Θかりͦ

うΑͶ。
͘͞Β：紙をେげさにް͘してΠϝージすると、紙

のްさとは、̡ 図̏ʳに表されている紙の
ްさの෦෼のことΑͶ。ྫえ͹、̡ 表２ʳ
の̖ࣾ੡ᶃのτΠϨοτペーύーにͭい
て、̡ 図̏ʳのΑうにԣからݟた༷ࢠでߟ
えると、２ͭのԁがあるΑうにݟえるΑͶ。
ਊを͵いた໘ੵは、紙のްさの໘ੵとಉ͡
ͩから、̖ࣾ੡ᶃのτΠϨοτペーύーの
紙のްさは໿　͓　�DNͶ。

【図̏】
ਊ

ਊを͵いた
໘ੵ

ࢴ
ͷ
ް
͞
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問３�　空らん�　え　�にあてはまる数を答えましょう。ただし、円周率は 3.14 とします。また、
芯の直径は、四捨五入して、小数第一位までのがい数で答えましょう。

問４�　空らん�　お　�にあてはまる数を答えましょう。ただし、円周率は 3.14 とします。また、
紙の厚さを求めた後に、その数を四捨五入して、小数第二位までのがい数で答えましょう。

問５�　【表２】のＡ社製①のトイレットペーパーについて、紙は約何回巻いていると考えられま
すか。最も適切なものを、次のΞ〜Ϋから１つ選び、その記号を答えましょう。ただし、紙
の厚さは�　お　�の通りとします。

　Ξ　約 100回　　　Π　約 150回　　　΢　約 200回　　　Τ　約 250回
　Φ　約 300回　　　Χ　約 350回　　　Ω　約 400回　　　Ϋ　約 450回

໰୊͸࣍のϖーδʹଓ͖·͢ɻ
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　１ύοΫのτΠϨοτϖーύーのแ૷のํ࢓を変えた৔合についてߟえます。

͘͞Β：τΠϨοτϖーύーの１ύοΫは、どれも上に積んでߴさがߴくなっているものが
ଟいよね。

　฼　：その΄うがͪ࣋やすいからじΌないかしら。ങい෺をして、Ոまで࣋ってؼるΘけ
だから、ԣに޿がっているとͪ࣋にくくなるΘ。

͘͞Β：そうかしら。でも、ߟえてみるとおもしΖいかもしれないね。แ૷のํ࢓を変える
と、１ύοΫの体積も変Θるとࢥうの。すると、体積が小さくなる΄うが、ंに積
んだときやՈでอ؅するときにศརだとࢥうの。

　฼　：แ૷のํ࢓を変えると体積が変Θるのかな。入っているϩーϧ数は同じだから、体
積も同じじΌないかな。

͘͞Β：いや、େきくなるとࢥうよ。τΠϨοτϖーύーの体積は変Θらないけど、ାでแ
んであるから、そのାとτΠϨοτϖーύーのؒに伱

㆙ㆌ
ؒ
ㆾ
ができるでしょ。

　฼　：なる΄どね。では、̘ࣾ੡ᶈのτΠϨοτϖーύーでࢉܭしてみましょうか。

問６�　̘ࣾ੡ᶈのτΠϨοτϖーύーについて、【表̏】のようにแ૷のํ࢓を変える৔合をߟ
えます。２つॏねた৔合は、３つॏねた৔合よりも、ାでแんだときの１ύοΫの体積は�
何 Dm3 େきくなるか、答えましょう。ただし、ԁप率は 3.14 とし、ାのްさはߟえないも
のとします。

【表̏】

̘ࣾ੡ᶈ ３つॏねた৔合 ２つॏねた৔合

１ύοΫの
େきさ

ఈ໘のܗ ఈ໘のܗ

แ૷してい
るା

แ૷してい
るା

��DN

��DN

��DN

⾥
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໰୊͸࣍のϖーδʹଓ͖·͢ɻ
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　　�　�ͨ ͚Δさん、と͓Δさんは、ࢦをͬ࢖て਺を਺えΔํ๏について、先生と次のような会話をし
ています。あとの問いに答えましょう。

先　生：Έなさんは;ͩん、指を࢖って਺を਺えるときは、ͲのΑうにして਺えていますか。
͚ͨΔ：ӈ手の਌指をંってʮ１ʯ、࣍にਓࠩし指をંってʮ２ʯ、ʜʜ、খ指をંってʮ５ʯ、

に਌ޙ࠷、に、ӈ手のখ指をの͹してʮ６ʯ、ༀ指をの͹してʮ７ʯ、ʜʜٯ度はࠓ
指をの͹してʮ１̌ʯです。

ͱ͓Δ：Θたし΋ͦうです。
先　生：ͦうですΑͶ。で΋、ʮ̌ʯとʮ1�ʯ、ʮ１ʯとʮ̕ʯ、ʮ２ʯとʮ̔ʯ、ʮ３ʯとʮ７ʯ、

ʮ４ʯとʮ６ʯの手のܗがಉ͡なので、いͭ͘まで਺えたのかをݟてΘかるのは、
਺えているຊਓͩけです。

͚ͨΔ：֬かに、ͩ れかに手のܗをݟせて਺を఻えΑうとすると、ਖ਼し͘఻えられませんͶ。
先　生：ͦこで、指を࢖って਺を਺えるଞのํ๏を঺

㆗㇇ㆄ
հ
ㆉㆂ
します。ࠓから঺հ

する਺を਺えるํ๏はೋ
ㆫ
ਐ
㆗㇓
指
㇆ㆳ
਺
ㆉ㆞
え๏

ㆻㆄ
といいます。ೋਐ指਺え๏は�

【図１】のΑうに、手のฏがࣗ෼にݟえるΑうに指をの͹していき
ます。【図１】は、ͦのํ๏ͩとʮ７ʯを表しています。このํ๏
なら、ӈ手ͩけでʮ１̌ʯΑりେきい਺を表すこと΋できます。

͚ͨΔ：΋っと͘Θし͘ڭえてͩ͘さい。
先　生：では、࢓૊Έをઆ໌しましょう。ͦれͧれの指にはผʑの਺を表す໾ׂがあり、ͦ

の਺にはきまりがあります。Θかり΍すいΑうに、【表】にまとめました。【表】に
ある˓は、ͦの指をの͹していることを表しています。
【表】

ද͢਺ খࢦ ༀࢦ தࢦ ਓࠩしࢦ ਌ࢦ
̌
̍ ˓
̎ ˓
̏ ˓ ˓
̐ ˓
̓ ˓ ˓ ˓

ͱ͓Δ：਌指から਺え࢝めていますΑͶ。ͦれͧれの指がある਺を表している、ͭまり、ͦ
のきまりをͭݟけるためには１ຊの指ͩけをの͹している৔߹をߟえれ͹いいです
Ͷ。

先　生：とて΋Αいところにؾがͭきました。ではʬ　ʭのதに指の໊લを書いた΋のは、
ͦの指ͩけをの͹したときに表す਺ͩとします。このとき、ʬ਌指ʭが表す਺はԿ
ですか。

͚ͨΔ：਌指ͩけをの͹した৔߹がʮ１ʯͩから、ʬ਌指ʭはʮ１ʯを表していますͶ。
ͱ͓Δ：では、ʬਓࠩし指ʭはʮ２ʯを表しますͶ。਌指とਓࠩし指をの͹せ͹、ʮ３ʯを表

すから、いͭ͘かの指をの͹した৔߹は、ͦれͧれの指が表す਺の和になりͦうで
すͶ。

先　生：ͦのと͓り。ͦのௐࢠで、ଞの３ຊの指が表す਺をߟえてͩ͘さい。

３

【図１】
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͚ͨΔ：はい。ʬத指ʭはʮ４ʯを表します。ͩから、̡図１ʳの手は、ʮ１ʯʴʮ２ʯʴʮ４ʯ
ʹʮ７ʯを表しているんですͶ。

先　生：ͦうです。ͦれͧれの指が表す਺に、きまりはͭݟかりましたか。
͚ͨΔ：΋しかして࣍にの͹す指が表す਺は、いͭ΋લにの͹した指が表す਺の２ഒになっ

ていますか。
先　生：ͦの௨りです。
͚ͨΔ：では、ͦのきまりを;まえると、ʬༀ指ʭが表す਺はʮ�　̖　�ʯ、ʬখ指ʭが表す

਺はʮ�　̗　�ʯですͶ。
先　生：ͦの௨りです。

問１　࣍の問いに答えましょう。
　　ᾇ�　ۭらん�　̖　�、�　̗　�にあてはまる਺を答えましょう。
　　ᾈ�　ೋਐ指਺え๏を࢖って、ӈ手の指ͩけで ��を表すときにの͹す指をબͼ、【表】にならっ

て解答らんの表のதに˓をͭけましょう。

問２　ӈ手のʬਓࠩし指ʭが表す਺は、ӈ手のʬখ指ʭが表す਺のԿഒになるか答えましょう。
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ɹ࣍に、ೋਐࢦ数͑๏で、ࠨखのࢦもͬ࢖て数Λ表す͜とΛ͑ߟます。

͚ͨΔɿӈख͚ͩでな͘、ࠨखもͬ࢖て数Λ表すと、かなりେきな数まで表ͤͦ͏ですͶ。
ઌɹੜɿでは、΍ͬてΈましΐ͏。ࠨखも͏࢖৔߹、ӈखの小ࢦの࣍は、どのࢦΛ͏࢖とࢥ

いますか。
ͱ͓Δɿ࣍は、ࠨखの小ࢦでしΐ͏か。
ઌɹੜɿͦの௨りです。では、ࠨखのͦれͧれのࢦが表す数Λ͑ߟてͩ͘さい。
͚ͨΔɿઌ΄どのきまりにしͨがͬて͑ߟると、ࠨखのࢦΛ͏࢖ॱ൪は、
ɹɹɹɹɹɾӈखの小ࢦの࣍に͏࢖のは、ࠨखの小ࢦです。
ɹɹɹɹɹɾࠨखの小ࢦの࣍に͏࢖のは、ࠨखのༀࢦです。
ɹɹɹɹͦ͜で、ͦれͧれのࢦが表す数Λ͑ߟると、ࠨखのʬਓࠩしࢦʭが表す数は

ʮ�　̘　�ʯͩとΘかりますͶ。

ͱ͓Δ：ࢉܭしてΈたら、す͝いことにؾ෇きました。ೋਐ指਺え๏で、྆手を࢖って表す
ことができる࠷େの਺はʮ�　̙　�ʯです。

͚ͨΔ：ೋਐ指਺え๏で、྆଍΋࢖え͹さらにେきな਺まで表すことができͦうですͶ。଍
の指をの͹したりંったりするのはେมですが。

先　生：２ਓと΋、Α͘ཧ解できています。଍の指を࢖Θな͘て΋、ΈんなでҰྻにฒんで
྆手をग़してྗڠすれ͹、さらにେきな਺まで表すことできますΑ。

問３�　ۭらん�　̘　�、�　̙　�にあてはまる਺を答えましょう。

問４�　１ਓのӈ手の指ͩけで、ೋਐ指਺え๏で表すことのできる਺のうͪ、࣍の【৚݅】で表す
ことができる਺にͭいてߟえます。【৚݅】をΈたしているすべての਺の和をٻめましょう。

【৚݅】
ɾༀࢦはの͹している状態で͋る
ɾༀࢦҎ֎のࢦは̍ຊҎ্の͹している状態で͋る

問５�　Լઢ෦にͭいて、ԿਓかでҰྻにԣにฒんで྆手をग़します。１番ӈにいるਓを１ਓ໨と
して、１ਓ໨のࠨͲなりのਓを２ਓ໨として਺えていきます。１ਓ໨のӈ手のʬ਌指ʭをʮ１ʯ
とし、１ਓ໨のࠨ手のʬ਌指ʭの࣍は、２ਓ໨のӈ手のʬ਌指ʭを࢖って、ೋਐ指਺え๏で
਺を表してい͘とき、1�ԯを表すためには、࠷௿Կਓඞཁか答えましょう。

͜ΕͰɺ໰୊͸ऴΘΓͰ͢ɻ
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